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АКТУАЛНА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ЗАБОЛЯВАНЕТО АФРИКАНСКА ЧУМА ПО 

СВИНЕТЕ В ИТАЛИЯ, СЕВЕРНА МАКЕДОНИЯ И ЕВРОПА С БЪРЗА 

ОЦЕНКА НА РИСКА 

 

РЕЗЮМЕ 

След като в началото на януари 2022 г., беше потвърдено заболяването 

Африканска чума по свинете (АЧС) при диви свине в континентална Италия (в 

северозападната област Овада в провинция Алесандрия), вече има и първо потвърдено 

огнище на АЧС при домашни свине в Северна Македония, в заден двор в с. Драмче 

(област Делчево), близо до българската граница. Както беше посочено и по-рано в наша 

информация,  това е първият случаи за АЧС в континентална Италия от Генотип II на 

вируса и е на около 800 km от най-близкия случай при диви свине в Германия. От 

докладите на Световната организация за здравеопазване на животните (OIE) продължава 

да се съобщава за чести огнища при домашни свине в Молдова, Румъния, Русия и 

Украйна. Вирусът на АЧС продължава да циркулира сред популацията от диви свине на 

територията на цяла Европа. 

Както беше посочено по-горе, Италия съобщи за наличието на АЧС генотип II 

за първи път. Случаят е потвърден в труп на дива свиня в Северна Италия в област Овада, 

провинция Алесандрия (регион Пиемонт) в континентална Италия. Тъй като все още 

няма система за изискване на сертификати за продукти от животински произход от по-

рано свободни райони, няма информация дали е имало скорошен внос. Въпреки това, 

като се има предвид, че са регистрирани случаи при домашни свине в региона, съгласно 

новите ограничения1 на Регламент за изпълнение (ЕС) 2021/6052 на Комисията ще 

предотвратят по-нататъшен внос от този заразен регион. Същият регламент обхваща 

забраните, дерогациите и изискването за сертифициране от всеки регион, засегнат от 

АЧС, за изпращане на живи прасета или продукти от свински произход или свързани 

странични животински продукти до държави-членки на ЕС и трети страни. Генотип I на 

АЧС все още е ендемичен на италианския остров Сардиния от 1978 г. и в момента. 

Рискът за България по отношение на заболяването АЧС остава ВИСОК 

поради повсеместното разпространение на заболяването в популацията на дивите 

свине у нас и в Европа, и особено тежката епидемиологична обстановка в съседна 

Румъния. 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

Местоположението на потвърдения случай в Италия е на над 800 км от най-

близкото огнище в Източна Германия и на над 1 000 км от най-близкия случай при диви 

свине в Унгария и Словакия (Карта 1). Съобщава се и за още два трупа на диви свине, 

                                                           
1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R0687&from=BG 
2https://www.bfsa.bg/userfiles/files/zabiznesa/StranJivProd/Implementation%20Regulation%202021_605_ASF.

pdf 
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открити в Пиемонт и в Изола дел Кантоне в провинция Генуа, като пробите са изпратени 

за тестване за АЧС в референтната за Италия лаборатория. Към 18 януари системата 

ADIS продължава да потвърждава за други случаи при диви свине в същата област. 

Понастоящем се счита за най-вероятен източник на заразата човешкият фактор. 
Създадени са кризисни звена на местно, регионално и национално ниво, като се 

провеждат срещи с ветеринарните служби, управлението на горите и дивата природа и 

лова. Създадена е организация по депопулация на домашните прасета в рисковите ферми 

и задни дворове в засегнатите области. 

 

Карта 1: Огнища и случай на АЧС в Европа за периода август 2021 – януари 2022 г., според OIE 

 

Северна Македония съобщи за първото си огнище на АЧС при домашни свине. 

Клиничните признаци са наблюдавани от собственика на фермата на 29 декември 2021 

г., а първите случаи на умрели свине са съобщени на 01 януари 2022 г. във ферма, тип 

„заден двор“, разположена в източната част на страната в с. Драмче, община Делчево, 

близо до българската граница. На 5 януари 2022 г. са взети кръвни проби и органи за 

лабораторно изследване за АЧС, като на 6 януари са получени положителни резултати. 

Във фермата са отглеждани 18 бр. свине. Първоначалните епидемиологични 

изследвания предполагат контакт със заразена дива свиня, като най-вероятен 

източник на инфекцията. На 7 януари 2022 г. са създадени 3-километрова предпазна 

зона и 10-километрова зона за наблюдение, а на 10 януари е извършена депопулация на 

свине във всички свиневъдни обекти в 3-километровата предпазна зона (195 бр. 

домашни свине). Македонската агенция за храни и ветеринарна медицина (АХВ) е 

въвела забрана на цялата територия на Република Северна Македония за придвижване 

на свине, провеждането на изложби или други спортни или културни прояви за всички 

животни, възприемчиви на заболяването, като до края на този месец ще бъде извършена 
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извънредна инвентаризация на свинете и клиничен преглед във фермите. Забранен е 

всякакъв вид лов в 11 области в Източния район на страната, в близост на потвърденото 

огнище. Ловните сдружения и дружини е необходимо да обходят ловните си полета за 

мъртви диви свине и да се вземат проби, в случай на откриване на трупове на диви свине. 

Обявен е финансов стимул за откриване на мъртва дива свиня (80 лв.). 

 

България  

От началото на 2021 г. по данни на информационната система за обявяване на 

заболяванията на ЕС (ADIS) са обявени 6 огнища на заболяването при домашни свине, както 

следва: 2 индустриални ферми (област Пазарджик и Пловдив); 1 ферма за отглеждане на 

Източно балкански свине (област Варна), 1 фамилна ферма (област Пазарджик) и 2 ферми 

тип „лично стопанство“ (област Пловдив). Общият брой на засегнатите свине е 13 322 свине. 

България не е докладвала за нови огнища на АЧС при домашни свине пред 

OIE или ADIS след ноември 2021 г. В периода 18 ноември и 7 януари 2022 г. обаче е 

докладвала за 197 случая на АЧС при диви свине. Само за втората седмица на 2022 г. 

(07.01 – 14.01.2022 г.) са докладвани нови 13 случаи на АЧС при диви свине. Личи ясна 

тенденция за висок брой на положителните за АЧС диви свине по време на този ловен 

сезон и за това той бе удължен до 16.01.2022 г. 

Регламент за изпълнение (ЕС) 2021/605 на Комисията от 7 април 2021 година за 

определяне на специални мерки за контрол във връзка с АЧС осигурява подход за 

регионализация, който се прилага в допълнение към мерките за контрол на болестта и 

съдържа списък с ограничителните зони в държавите членки, засегнати от огнища на 

АЧС, или с риск поради близост до огнища. Тези ограничителни зони се разграничават 

според епидемиологичната обстановка и степента на риска от АЧС и се класифицират 

като ограничителни зони I (зони в риск), II (с огнища на АЧС при диви свине) и III (с 

огнища на АЧС при отглеждани домашни свине), като ограничителна зона III 

включва областите с най-високата степен на риск от разпространение и 

ограничителните мерки са най-тежки. Понастоящем територията на България попада 

в зони в част II и III, като през 2021 г. положените усилия за ликвидиране на 

заболяването дадоха резултат в прекатегоризиране от част III в част II на значителна 

част от територията на Северна България, където са разположени едни от най-

големите индустриални ферми, което облекчи свиневъдния сектор. Новата 

категоризация значително улеснява придвижването и търговията със свине и продукти 

от тях.  

На 14.01.2022 г. по системата за обявяване на болести по животните на 

Европейската комисия (ADIS) е регистрирано огнище на АЧС на територията на с. 

Кръстилци, община Сандански, обл. Благоевград. Вирусът е потвърден при открито 

мъртво домашно прасе. Със Заповед № РД11-53/17.01.2022 г. на Изпълнителният 

директор на БАБХ, са разпоредени конкретните мерки за контрол и надзор в засегната 

област.  

Рискът по отношение на заболяването АЧС за България остава ВИСОК 
поради повсеместното разпространение на заболяването в популацията на дивите свине 

у нас и в Европа, и особено тежката епидемиологична обстановка в съседна 

Румъния. Необходимо е усилията за ликвидиране на заболяването да продължат, за да 

се постигне прекатегоризиране на повече територии от България от част III към част II, 

което ще облекчи някои ограничителни мерки при търговията със свинско месо, 
както и интегриран подход по отношение на популацията на дивите свине в България и 
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съседните държави. Особено предизвикателство за БАБХ представлява опазването на 

популацията от породата Източнобалканска свиня, тъй като при пасищното и 

отглеждане трудно се постига необходимото ниво на биосигурност, и към момента 

стадата от ИБС са намалели значително. 

Естония не докладва пред OIE за АЧС, но последните обобщени таблици на 

ADIS (ADIS, 2021 г.) показват, че е съобщила за още 8 случая на АЧС при диви свине 

между 12 ноември и 15 декември 2021 г., с което общият брой е 60 през 2021 г. През 

януари 2022 г. са съобщени още четири случая на АЧС при дива свиня. От 16 ноември 

2021 г. не са докладвани огнища на АЧС при домашни свине в Естония чрез OIE 

или ADIS. 

Германия не е докладвала за огнища на АЧС при домашни свине след 25 

октомври 2021 г., когато една промишлена свинеферма край гр. Росток с 4700 свине бе 

засегната от болестта. Определените зони за контрол на болестта около фермите от т.н. 

„заден двор“ в провинция Мекленберг-Предна Померания вече са премахнати след 

успешни мерки за надзор и контрол на болестта. Решение за изпълнение (ЕС) 2021/2021 

ще бъде преразгледано до края на януари 2022 г. 

В ход е програма за изкупуване на животните в стопанства тип заден двор 

(където държавата предлага да закупи прасетата от фермерите с по-малко от 10 прасета, 

за 200 евро всяко, ако се съгласят да не отглеждат прасета на мястото за период от 2 

години) за да бъдат те депопулирани. Има забрана за изложби, аукциони и др. с прасета 

и по-нататъшна работа за идентифициране на собствениците на свине, които също са 

ловци с повишен контрол върху частните стопанства. 

Германия продължава да съобщава за АЧС при диви свине. След 16 ноември 

2021 г. има 71 доклада за АЧС при диви свине, състоящи се от 554 отделни случая. По-

голямата част от тях са в Саксония и Бранденбург, с три случая в Мекленбург-Предна 

Померания. Продължават да се прилагат щателен надзор и мерки. Ловците имат 

задължението да издирват трупове с помощта на екипи с кучета в засегнатите райони. 

Обособени са места за безопасно изхвърляне на труповете на дивите свине, увеличена е 

разрешената бройка диви свине за отстрел и е въведена забрана за движение на месото, 

добито от диви свине извън заразената зона. От всички отстреляни и намерени мъртви 

диви свине се вземат проби за лабораторно изследване и се изплаща бонус от 100 евро 

за отстреляни диви свине в ограничените зони. 

Оградата за диви свине е в процес на изграждане с над 1 300 km постоянни 

огради, изградени в Бранденбург (160 km), Саксония (250 km) и Мекленбург-Предна 

Померания (63 km).От първия докладван случай на АЧС при диви свине (през 

септември 2020 г.) в Германия до сега са докладвани 2 789 случаи при диви свине 

пред OIE. 

Унгария все още не е докладвала за огнища на АЧС при домашни свине, 

въпреки че АЧС се появи в тази страна за първи път през април 2018 г. След 16 ноември 

2021 г. има 52 доклада за АЧС (OIE) при диви свине. Тези доклади за диви свине се 

състоят от общо 60 животни (започвайки от 17). Налице е постоянно намаляване на 

съобщенията за АЧС при диви свине в Унгария през цялата година от 615 на 12, между 

януари и октомври 2021 г., последвано от увеличение през ноември и декември 2021 г. 

(Таблица 2). Подобна тенденция се наблюдава и през 2020 г. 

(https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_dat

a/file/950374/asf-eastern-europe_update_18.pdf). Въпреки това, броят на случаите, 

съобщени през есента и през зимата на 2021 г., е много по-нисък от тези, съобщени по 
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същото време на 2020 г., което предполага, че в Унгария съществуват ефективни 

мерки за управление на болестта сред популацията от диви свине. 

Латвия не докладва за нови огнища на домашни свине до момента. 

Има 102 доклада за АЧС при диви свине (OIE) след 16 ноември 2021 г., 

включващи общо 132 животни. Това представлява спад в броя на случаите на диви 

свине в сравнение с предходния период. 

Литва не докладва за никакви инциденти с АЧС, според OIE, след октомври 

2021 г. Въпреки това, последното обобщение на ADIS потвърди 57 случая на АЧС при 

диви свине между 17 ноември 2021 г. и 10 януари 2022 г. Последните докладвани случаи 

в Литва чрез ADIS са в периода между 7 – 14 януари 2022 г. (7 бр.). 

Молдова съобщи за едно огнище на АЧС при домашни свине (OIE). Огнището 

е в заден двор (със 72 прасета), намиращ се в северната част на страната, близо до 

границите с Украйна и Румъния. След 25 октомври 2021 г. не са докладвани случаи 

на АЧС при диви свине (чрез OIE, PAFF или ADIS). 

Полша докладва за 4 огнища на АЧС при домашни прасета след 16 ноември 

2021 г. (ADIS). В три от тях са засегнати между 34 и 135 прасета. През същия период, 

според OIE, няма съобщения за огнища на АЧС при домашни свине. 

Според ADIS е имало 537 случаи при диви свине (96 бр. за периода 07.01.-

14.01.2022 г.). По-рано имаше докладване на OIE за АЧС при дива свиня. От 12 август 

2021 г. OIE съобщава за над 3 100 случая на АЧС при диви свине, общо над 4 900 

намерени мъртви. Полският генерален ветеринарен инспекторат продължава да 

използва обучени кучета в търсенето на мъртви диви свине. 

Румъния съобщи за 173 нови огнища на АЧС при домашни свине след 16 

ноември 2021 г. (според OIE). Четири от огнищата са в търговски ферми, с между 2 951 

и 13 091 животни (общо 25 686 животни, отчетени само за три от четирите стопанства). 

В 17 от тези огнища се касае за по-малки стопанства с между 50 и 150 животни. 

Съобщено е за шест доклада на АЧС при свине в национални паркове и за други 9 

засегнати свине, отглеждани на открито. Останалите са във ферми с <50 прасета 

(включващи общо 122 ферми с 1 166 животни). Има 179 случая за АЧС при диви свине 

(OIE) през същия период от време, включващи 265 диви свине. Цяла Румъния в 

момента е в Зона III3 и следователно няма разрешен от ЕС износ на продукти от 

свинско месо от региона. Инспекциите в свиневъдния обект трябва да се извършват 

поне веднъж годишно, като ветеринарните лекари дават съвети на малките фермери 

относно мерките за биосигурност и задължението за уведомяване за здравни проблеми. 

След 16 ноември 2021 г. Русия съобщи на OIE за 14 огнища на АЧС при 

домашни свине, от които три са по-големи ферми с > 100 прасета (най-голямото с10 150 

бр. прасета). Има и 11 доклада за случаи на АЧС при диви свине, включващи 18 животни. 

Сърбия не е докладвала огнища на АЧС, според OIE от септември 2020 г. 

Последното обобщение на ADIS обаче потвърждава 33 огнища на домашни свине и 71 

случая при диви свине между 2 януари 2021 г. и 8 януари 2022 г.  

Словакия не докладва огнища на АЧС при домашни свине според OIE от август 

2019 г. Въпреки това обобщенията на ADIS потвърждават две огнища при домашни 

свине след 16 ноември 2021 г., с което огнищата са общо 11. Според PAFF те са 

потвърдени в началото на декември и са засегнали две големи търговски стопанства (24 

                                                           
3 https://santegis.maps.arcgis.com/apps/webappviewer/index.html?id=45cdd657542a437c84bfc9cf1846ae8c 
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000 и 19 5000 прасета). Движението на прасета е забранено в заразените региони в 

съответствие със законодателство. Не са докладвани на OIE случаи на АЧС при диви 

свине (от април 2020 г.), но ADIS съобщава, че между 17 ноември 2021 г. и 5 януари 

2022 г. е имало 106 случая на АЧС при диви свине. Последният е от 5 януари 2022 г. 

Украйна съобщи за три огнища на АЧС възникнали след 16 ноември 2021 г. 

(чрез OIE и ADIS). Най-голямото огнище е било във ферма с 29 прасета. Другите две са 

били във ферма тип заден двор и други ферми с по-малко от 5 бр. прасета. Не са 

регистрирани случаи при диви свине след ноември 2021 г. 

 

Таблица 1: Огнища при домашни свине в Европа за периода февруари 2021 – януари 2022 г. 

(OIE) 

Държава II III IV V VI VII VIII IX X XI XII  I  Общо 

България      1 1   1   3 

Германия      3    1   4 

Латвия       2      2 

Молдова       1    1 2 4 

Сев.Македония            1 1 

Полша        106 8 3   117 

Румъния 86 79 117 51 57 208 311 281 201 102 85 12 1 590 

Русия 4 3 3 5 6 44 33 36 32 8 6  180 

Сърбия              

Словакия              

Украйна  1 22   3 2 1  22 2  13 

Общо  90 83 122 56 63 59 350 424 241 117 94 13 1 912 

 

Таблица 2: Случаи при диви свине в Европа за периода февруари 2021 – 

януари 2022 г. (OIE) 

Държава II III IV V VI VII VIII IX X XI XII  I Общо 

България              

Естония              

Германия 24  28 42 35 29 59 31 43 39 49  379 

Унгария 315 575 453 430 173 66 42 8 12 20 35 9 2 138 

Италия            1 1 

Латвия 25 22 16 11 16 32 44 20 31 48 74  339 

Литва              

Полша 103  141    4 072 134 109 110   4 669 

Румъния 158 100 165 89 51 44 22 33 21 55 103 32 873 

Русия 6 3 5 5 2 21 13 3 19 5 6  88 

Сърбия              

Словакия              
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Украйна   1   1    1   3 

Общо 631 700 809 577 277 193 4252 229 235 278 267 42 8 490 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

1. За първи път в Северна Македония е потвърдено заболяването Африканка 

чума при домашни свине; 

2.  В континентална Италия за първи път е потвърдено заболяването АЧС, 

генотип II при диви свине.  

Тези събития са обезпокоителни, като се има предвид статута на Италия като 

седмия по големина производител на свинско месо в Европейския съюз с индустрия 

от 9,1 милиарда долара. Вирусът на АЧС демонстрира способност да се 

разпространява на близки и големи разстояния до незасегнати преди това региони, 

като в повечето случаи е опосредствано от човешката дейност. 

Тъй като в двете засегнати държави, около откритите вече огнища се очаква да 

бъде приложен интензивен надзор, много е вероятно през следващите дни и месеци да 

бъдат открити допълнителни огнища на болестта и в Северна Македония и региона 

Пиемонт, в Италия. 

Северна Македония, в по-рано публикувано научно становище беше 

идентифицирана като една от деветте балкански държави, определени от Европейския 

орган за безопасност на храните (ЕОБХ), като държава с много висок риск (от 66-100%) 

за разпространение на болестта на територията ѝ в рамките на една година след 

проникването на вируса на АЧС в съседни на нея държави (EFSA, 2019). Гърция също 

беше една от държавите, идентифицирани в това научно становище като такава от 

ЕОБХ, въпреки че няма нови съобщения за АЧС след единствения случаи на АЧС при 

домашни свине в района на гр. Серес през февруари 2020 г. 

АЧС продължава да присъства при домашните свине в Източна Европа. Докато 

броят на огнищата на АЧС при домашни свине в Румъния намаляха след 25 октомври 

2021 г., то случаите при диви свине се увеличиха и Румъния продължава да се счита 

под ограничения в зона III и не може да изнася продукти от свинско месо. АЧС все 

още циркулира сред диви свине в голяма част от Източна Европа, поради което рискът 

от проникване на вируса на АЧС чрез продукти от животински произход от засегнатите 

страни, включително от нелегален внос, все още се счита за УМЕРЕН. 

Въпреки, че Обединеното кралство вече не е част от Европейския съюз за 

пътуващите до Великобритания от ЕС няма промяна в правилата, отнасящи се до 

продукти от животински произход от януари 2021 г., но се очаква да се въведе промяна 

на контрола през юли 2022 г. Независимо от това, на всички пътници силно се 

препоръчва да избягват да носят, поръчват или заявяват всякакви свински продукти 

(сушени или консервирани меса, колбаси, салами или пастет) от засегнатите части на 

Европа в Обединеното кралство. Пътниците от Азия и други райони на трети държави, 

които носят месо или млечни продукти, също могат да бъдат съдени и да им бъде 

наложена голяма глоба. 

От изключителна важност е спазването на забраната за хранене на свине с 

кухненски отпадъци, хранителни отпадъци от кетъринги или продукти от свинско месо. 
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Всички свиневъди следва да останат бдителни и да гарантират, че посетителите на 

техните стопанства не са имали скорошен контакт със свине или помещения за свине в 

районите, засегнати от Африканска чума по свинете (включително и ловни излети). 

 

Използвани източници 

 

https://www.oie.int/ 

https://webgate.ec.europa.eu/ 

https://fva.gov.mk/mk/220108-potvrden-prv-sluchaj-afrikanska-svinska-chuma-zemjava 

https://www.pigprogress.net/ 

https://ec.europa.eu/food/system/files/2021-10/reg-com_ahw_20210922_asf_rou.pdf 
 

 
Други научни становища и актуална информация от областта 

на здравето, хуманното отношение и благосъстоянието на 

животните, антимикробната резистентност, африканка 

чума по свинете, както и оценка на риска по цялата 

хранителна верига може да намерите на сайта на Центъра за 

оценка на риска по хранителната верига: 

https://corhv.government.bg/ 

https://corhv.government.bg/?cat=27 

https://corhv.government.bg/?cat=71 

 

ИЗГОТВИЛИ: 

Проф. д-р Георги Георгиев, д.в.м.н. 

Зооинж. д-р Надежда Луканова, онс 

 

ЦОРХВ, 24.01.2022 г. 
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